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Η εορτή του Αγίου Μηνά στο Κάστρο της Λαμίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Στον ιστορικό και γραφικό Ναό του Αγίου Μεγαλομάρτυρος 
Μηνά της Ενορίας Παναγίας Δεσποίνης στις παρυφές του 
Κάστρου της Λαμίας εορτάσθηκε υπό του 
ΣεβασμιωτάτουΜητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών η μνήμη 
των Αγίων Μαρτύρων Μηνά, Βίκτωρος και Βικεντίου. 

Ο Σεβασμιώτατος κ. Συμεών χοροστάτησε στον Μεγάλο Πανηγυρικό Αρχιερατικό 
Εσπερινό, με την συμμετοχή των μελών του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Βορειοελλαδιτών «Ο Μέγας Αλέξανδρος» και του Συλλόγου Κρητικών Ν. 
Φθιώτιδος, που προσεκλήθησαν από τον κ. Συμεών, για να τιμήσουν την μνήμη 
του, καθώς ο Άγιος Μηνάς είναι πολιούχος τόσο της Καστοριάς όσο και του 
Ηρακλείου Κρήτης.

Η Ιερά Ακολουθία μεταδόθηκε απευθείας από τον Ραδιοφωνικό Σταθμό της Ιεράς 
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Μητροπόλεως (89,4 Fm) και από διαδικτύου.

Στο κήρυγμά του ο κ. Συμεών, αρχικά τόνισε για μία ακόμη φορά την 
μεγάλη αξία αυτών των Ιερών Ναών, οι οποίοι στολίζουν την Ακρόπολη 
της Λαμίας και  χαρακτηριστικά ανέφερε:

«Πρώτα απ’ όλα σήμερα ήθελα πάνω απ’ όλα να πανηγυρίσουμε και να εορτάσουμε 
αυτό το ιστορικό Παρεκκλήσιο, αυτόν εδώ τον ιστορικό Ιερό Ναό,  που είναι η 
ζώσα ιστορία αυτού του τόπου και μπορεί να αποτελέσει, μαζί και με τις άλλες 
εκκλησίες του Κάστρου, και μοχλό ευρύτερης αναπτύξεως με την ομορφιά την 
οποία έχει, με το ιστορικό και πολιτιστικό φορτίο, το οποίο φέρει και κυρίως με 
την παρηγορία και παραμυθία και ξεκούραση που προσφέρει σε όποιον το 
επισκέπτεται.

Επιπροσθέτως όμως ήθελα να στείλουμε ένα μήνυμα για μία ακόμη φορά και από 
εδώ, ένα μήνυμα το οποίο πολλές φορές το τονίζω σε κάθε κατεύθυνση, ότι η 
Φθιώτιδα είναι το κέντρο της Ελλάδος, γιατί είναι συνάντηση βορρά και νότου και 
σήμερα ο Άγιος Μηνάς εδώ φέρνει κοντά τον βορρά και τον νότο, τους 
βορειοελλαδίτες με τους κρητικούς και όλους μαζί μέσα στην αγκαλιά του, καθώς 
πρόκειται για έναν Άγιο του 4ου αιώνα, μαρτύρησε πριν από 1744 χρόνια, το 304 
μ.Χ. και έκτοτε η χάρις του η θαυματουργός σκεπάζει όλους τους ορθοδόξους και 
όχι μόνο τους Έλληνες, ιδιαιτέρως όμως στην πατρίδα μας την έχει ευεργετήσει 
πολλαπλώς και είναι ταυτισμένος με εθνικούς αγώνες, με αγώνες για την 
ελευθερία, με αγώνες για την εθνική ανεξαρτησία, με αγώνες για την 
παλιγγενεσία για αυτό και ιδιαιτέρως η έδρα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, ο 
Ιερός Μητροπολιτικός Ναός του Ηρακλείου είναι αφιερωμένος στον Άγιο Μηνά, 
εορτάζει και πανηγυρίζει η  Χίος, εορτάζει και πανηγυρίζει τα Ελευθέρια της και η 
ιδιαίτερη μου πατρίδα η Καστοριά.

Και βέβαια οι Έλληνες επειδή είμαστε αδέρφια και είμαστε μία οικογένεια 
συναντώμεθα παντού, γι’ αυτό και είναι τιμή μας για εμάς τους Μακεδόνες ότι 
στον ένδοξο Μακεδονικό Αγώνα πολέμησαν και θυσιάστηκαν πολλοί Κρητικοί, 
πάρα πολλοί Κρητικοί.

Ο σύνδεσμος είναι άρρηκτος μεταξύ Μακεδόνων και Κρητικών, μεταξύ όλων των 
Ελλήνων,  γιατί μας συνδέει η κοινή πίστη, η κοινή γλώσσα, η κοινή παράδοση, η 
κοινή καταγωγή, η κοινή πορεία και ακριβώς επειδή μας συνδέουν αξίες και 
ιδανικά και όχι συμφέροντα, αυτή είναι η τεράστια διαφορά, η οποία συγκροτεί 
πατρίδα. Δεν μπορεί η σύγκρουση συμφερόντων να συγκροτήσει πατρίδα. Μπορεί 
να συγκροτήσει εταιρείες, μπορεί να συγκροτήσει ομοσπονδίες, μπορεί να 
συγκροτήσει συμμαχίες, αλλά όχι πατρίδα. Πατρίδα συγκροτούν μόνο οι κοινές 
αξίες, μόνο τα κοινά ιδανικά, μόνο οι κοινές αρχές και ακριβώς γι’ αυτόν το λόγο 
και ο Άγιος Μηνάς είναι κοινός προστάτης και πολιούχος και δεν παρεξηγείται η 



μία πόλη με την άλλη και μπορεί να τον έχουν και περισσότερες πόλεις προστάτη 
και αυτό συμβαίνει και με άλλους Αγίους της Εκκλησίας μας που τον έχουν 
πολιούχο, πολλές πόλεις και πολλές περιοχές, γιατί ακριβώς οι Άγιοι δεν έχουν 
προσωποληψία και οι άνθρωποι οι πιστοί δεν έχουν κτητικότητα σε σχέση με τους 
Αγίους, αλλά απολαμβάνουν την χάρη τους όπου κι αν βρίσκονται.

Ο Άγιος Μηνάς όταν μέσα του είδε ότι δεν μπορεί άλλο να είναι στο στράτευμα το 
Ρωμαϊκό, δεν μπορεί άλλο να υπηρετεί τα είδωλα, γιατί πίστευε στο Χριστό και 
ήθελε να διαχωρίσει τη θέση του, επειδή είχε επίγνωση του εαυτού του, γιατί μόνο 
ο ζήλος ο μετά επί γνώσεως οδηγεί στον Θεό και όχι ο ου κατ’ επίγνωσις, όπως 
είχαν οι ισραηλίτες της εποχής, οι οποίοι την μία φώναζαν «Ωσαννά» και 
πανηγύριζαν για τον Χριστό και την άλλη  φώναζαν «Σταυρωθήτω».

Ο Άγιος Μηνάς για να ετοιμαστεί για το μαρτύριο,  έφυγε στην έρημο και 
ασκήτευσε και έμεινε ικανό διάστημα εκεί νηστεύοντας, προσευχόμενος 
προκειμένου να ετοιμάσει τον εαυτό του, ώστε το 304 μ.Χ., μόλις 9 χρόνια πριν το 
Διάταγμα των Μεδιολάνων, να σφραγίσει με το αίμα του την ελευθερία, την πίστη 
στο Χριστό, το Ευαγγέλιο του Χριστού και να καταστεί μεγάλος Μάρτυρας της 
Εκκλησίας μας και εμείς αξιωνόμαστε σήμερα να τον εορτάζουμε εδώ».

Το πρωί της μνήμης του Αγίου Μηνά, της Θείας Λειτουργίας ιερούργησε ο Άγιος 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Αρχιμ. του Οικουμενικού Θρόνου π. 
ΕφραίμΤριανταφυλλόπουλος, ο οποίος μετέφερε τις ευχές του Σεβασμιώτατου κ. 
Συμεών προς όλους και στο κήρυγμά του αναφέρθηκε στο Μαρτύριο του Αγίου 
Μηνά, τονίζοντας ότι:

«Το μαρτύριο είναι κατάσταση διαρκής των Χριστιανών. Σε σχέση με την εποχή 
του Αγίου Μηνά, ζούμε σε πολύ πιο ευλογημένη εποχή όπου παντού οι καμπάνες 
χτυπούν κι αν θέλουμε μετέχουμε στη Θεία Λειτουργία. Μόνον ο εαυτός μας μάς 
εμποδίζει. Μέχρι και το μαρτύριο των χειρουργείων και των επώδυνων θεραπειών 
γίνεται με αναισθητικά με σκοπό την ίαση. Τα μαρτύρια εκείνα ήταν φρικιαστικά, 
με σκοπό τον θάνατο των ανθρώπων. Θεμελιώδης η διαφορά», τόνισε 
χαρακτηριστικά ο π. Εφραίμ.
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